



Роль гор в культуре

во имя разнообразия и развития самобытности

Во всем мире горные вершины – родной дом общин с древними традициями и культурой, для которых горы представляют собой объекты религиозного поклонения, паломничества и ритуалов.

В горах берут начало ручьи и реки; веками горам поклонялись как обители богов. В период засухи люди племени кикую, обратившись в сторону горы Кении, молили бога Нгаи о дожде. Инки строили свои храмы в Андах на величайших пиках высотой более шести тысяч метров. В Китае в деревнях традиционно возводили храмы во имя местных горных божеств-повелителей облаков и дождя.

Во многих религиях и легендах также упоминаются горы. Гора Синай напрямую связана с Моисеем, потому что именно там он получил заветные Десять Заповедей. Гора Олимп в своё время считалась обиталищем греческих богов, а гора Кайлаш, согласно верованиям, считается обителью индуистского бога Шивы. В Японии на горе Коя-сан расположен комплекс самых почитаемых буддистских монастырей в стране.

Горы служат источником вдохновения для писателей, кинематографистов и композиторов, а также фигурируют в устном народном творчестве. От автора «Волшебной горы» Томаса Манна до китайских поэтов Ли Бо и Хань Шаня (известного под псевдонимом Холодная Гора) – писатели черпали вдохновение в горах, в пасторальных сценах и видах дикой природы. Горам посвящены многочисленные кинофестивали: от фестивалей «Банфф» и «Теллуриды» до фестивалей «Тренто» и «Ушуйя.» На этих фестивалях демонстрируются лучшие фильмы о горах, в то же время, эти мероприятия в силу своей массовости способствуют росту разнообразия и развитию туризма.

Культурное разнообразие

Горные районы являются домом для значительной части этнических меньшинств мира. Основная их часть – малочисленные народы, однако есть и крупные группы, например, кечуа в Андах, амхарцы в Эфиопии, а также тибетцы и народ И (Йи) в Китае. Изоляция в условиях труднодоступной местности способствовала формированию и сохранению многих этих разнообразных культур практически в первозданном виде. К сожалению, стабильности этих разнообразных групп населения горных районов со их уникальными системами ценностей и верований угрожают миграция, урбанизация и конфликты.

Горы – настоящая сокровищница языкового разнообразия. Огромное этнокультурное разнообразие отмечается в итальянских Альпах, где проживают не менее семи автохтонных языковых меньшинств. Так, например, в Доломитовых Альпах на севере Италии на ретороманском языке говорят около 30 000 человек. В горах Кавказа существует более 50 этнических групп – каждая со своими архитектурными традициями, искусством и национальными костюмами; они говорят на 37 языках коренных народов.

Горцы исторически играли жизненно важную роль в рациональном использовании экосистем в местах своего проживания. На протяжении веков они сформировали уникальные системы



Горы и туризм на принципах устойчивости

Горы и горные природоохранные зоны – это источники духовного умиротворения и вдохновения, а также места развлечения и отдыха. Катание на лыжах и альпинизм, наблюдение за горными гориллами в Руанде и посещение церквей в скалах Эфиопии – горы открывают широкий спектр возможностей для самых разных видов туризма. Для многих в современном мире гора Эверест является символом высочайшей цели – материальной или духовной – к которой они стремятся. Отдалённый район, охватывающий юго-западную часть Тибетского автономного района Китая и прилегающие к нему районы Непала и Китая, – это святилище Кайлаш. Через него проходит маршрут религиозного паломничества, по которому прошло более миллиарда паломников Азии; это место считается священным для нескольких религий, включая индуизм, буддизм, традицию бон, джайнизм и сикхизм.

Влияние туризма на культуру и самобытность горных районов может быть как положительным, так и отрицательным. Интерес туристов к традициям и обычаям коренных народов может способствовать укреплению или возрождению гордости местных общин за свою землю, особенно тех групп, которые чувствуют себя социально обособленными в своей стране. Однако главными вызовами по-прежнему являются сокращение масштабов нищеты и улучшение социального равенства, равно как и обеспечение того, чтобы местные общины пользовались экономическими результатами развития туризма. Горный туризм, к организации которого привлекаются общины, может обеспечить более справедливое распределение доходов, помочь в сохранении местных культур и знаний, сокращении оттока населения и стать стимулом для защиты горных экосистем, их товаров и услуг.

землепользования, методы адаптации к изменению климата, традиционные рационы питания и вырабатывают уникальную продукцию горных регионов, богатую биоразнообразием глобального значения. Многие сельскохозяйственные культуры берут начало в горах, включая кукурузу, картофель, ячмень, сорго, томаты и яблоки. Традиционные и местные виды продовольствия являются фундаментом разнообразия традиционных продовольственных систем коренных народов – горных общин в развивающихся странах. Эти продовольственные ресурсы малоизвестны, а ведь они зачастую имеют гораздо более высокие питательные качества, чем породы или сорта, производимые и потребляемые повсеместно.

Мировоззрение общин горных районов, которое зачастую зиждется на неразрывности связи с землёй, служит им главным ориентиром в сельскохозяйственной деятельности, предопределяя их бережное отношение к окружающей среде и природным ресурсам. В Андах, например, почитаемая коренными народами богиня плодородия Мать-Земля (Пачамама), воплощением которой являются горы, оберегает посевы и урожай, она же вызывает землетрясения. Ритуалы в честь Матери-Земли укрепляют связь между общиной и природной средой, объединяя народы разных кланов и деревень на различных этапах сельскохозяйственного цикла.



Горные объекты наследия и горные природоохранные зоны

По данным Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) в 376 из 669 биосферных заповедников мира (56%) имеются горные экосистемы. Многие горные районы объявлены биосферными заповедниками и объектами всемирного наследия ЮНЕСКО.

Гора Кения высотой 5 199 метров является второй по величине вершиной в Африке. Этот древний потухший вулкан объявлен биосферным заповедником ЮНЕСКО в 1978 году и объектом всемирного наследия в 1997 году. В XX веке исчезли восемь из восемнадцати ледников г. Кения, в результате чего площадь ледникового покрова сократилась более чем на две трети.

Высочайшая вершина Перу Уаскаран (6 768 м) горного хребта Кордильера-Бланка – самая высокая и в наибольшей степени покрытая ледниками тропическая горная система в мире. ЮНЕСКО объявила Национальный парк Уаскаран биосферным заповедником в 1977 году и объектом всемирного наследия в 1985 году. За последние 37 лет площадь ледников г. Уаскаран уменьшилась на 13 км² (примерно на 40 процентов).

Однако есть ещё важные горные районы, не получившие достаточной защиты на страновом, биогеографическом, биомном и экорегиональном уровне. Слабая защищенность горных районов вызывает озабоченность, учитывая их роль в обеспечении биоразнообразия, экосистемных услугах, которые они дают миру и их уязвимость перед глобальными изменениями.

Легенда о воде киргизских гор

Баткенская область Кыргызстана – суровый край, окружённый скалистыми горами, где водных ресурсов не хватает. Вода там особо ценится. Согласно местной легенде три хана поспорили, кто главнее. Хан, живший в верховьях, перегородил главную реку Суу Баши, лишив воды всех, кто жил ниже по течению. Много лет прошло, и один человек решил найти исчезнувшую Суу Баши. Он пошёл в то место, о котором говорили рассказавшие ему эту историю старики и которое было обозначено старым деревом и там он нашёл источник. Хотя основной религией в Кыргызстане является ислам, киргизы также практикуют тенгрианство с его элементами шаманизма, анимизма и поклонения предкам. Вода, особенно из горных источников, является одним из главных воплощений божества Тенгри, и киргизы всё ещё практикуют обряд «эмдоо» – ритуал «очищения ребёнка». В наше время Суу-Баши считается местными жителями священным местом. Люди из нижних селений приходят туда помолиться и поблагодарить бога за то, что дал их семьям чистую горную воду.

Производители горных районов в Андах заботятся о Матери-Земле

На берегах самого высокогорного в мире озера, где возможна навигация, – озера Титикака – местные фермеры, ведущие натуральное хозяйство, по-прежнему используют методы устойчивого земледелия, унаследованные от предков. Продуктивность сельского хозяйства в высокогорном регионе Альтиплано невысока, поскольку почвы бедны, а климат суров и засушлив, однако культура и духовная практика народа аймара, населяющего этот регион, по-прежнему строятся вокруг сельскохозяйственного цикла. Проект ФАО в области продовольственной безопасности семейных фермерских хозяйств коренных народов, проживающих на плато к северу от Ла-Паса, осуществляется в Пуэрто-Акоста (Боливия) с целью укрепления складывавшихся веками методов ведения сельского хозяйства и связанного с ними культурного наследия. Участвующие в проекте семьи чередуют культуру картофеля и люпина изменчивого (местной бобовой культуры), который восстанавливает содержание азота в почве и отпугивает большинство вредителей. Эти общины выполняют все работы от посева до сбора урожая в соответствии с системой общинного труда, известной как «айни», при которой в работе участвуют все члены общины. Перед сбором урожая делаются ритуальные подношения Матери-Земле в виде листьев коки и алкоголя, чтобы она по-прежнему делилась своими дарами.

Содействие продовольственной безопасности общин коренных народов Бангладеш

Читтагонг-Хилл-Тракс – горная область, расположенная на юго-востоке Бангладеш. В неё входят три района: Бандарбан, Хгаграчхари и Рангамати. В этом регионе помимо бенгальцев проживают 12 этнических групп, причём общая численность населения составляет примерно 1,7 миллиона человек. Каждая этническая группа сохраняет свой язык, культуру, традиции и систему правосудия. Некоторые районы до сих пор страдают от хронического отсутствия продовольственной безопасности и недоедания. Население отдалённых районов по-прежнему использует традиционную систему переложного земледелия, называемую «джум». В последние десятилетия дефицит земли и экологические потрясения привели к сокращению цикла «джума», что привело к снижению урожайности и эрозии почв. С 2013 года ФАО осуществляет проект поддержки более 9 000 домохозяйств, которые получают высококачественные сельскохозяйственные ресурсы и денежные переводы, проводятся мероприятия по наращиванию потенциала в области содействия устойчивому производству сельхозпродукции, просвещения в области питания, а также мероприятия по формированию основных элементов производственно-сбытовой цепи. Особое внимание уделяется использованию местных семян и совершенствованию традиционных местных рационов питания; для этого проводятся специальные показательные уроки кулинарии с использованием местных пищевых продуктов на основе усовершенствованных традиционных рецептов. Мероприятия в рамках этого проекта осуществляются на основе консультаций с национальными и местными органами власти, а также в тесном сотрудничестве с получателями выгод по этому проекту и с их традиционными институтами исходя из принципа свободного предварительного и осознанного согласия.